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РОЛЬ ІНВЕСТИЦІЙ У ФОРМУВАННІ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ В 
УМОВАХ СУЧАСНОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

THE INVESTMENTS’ ROLE IN THE ECONOMIC GROWTH FORMATION IN 
MODERN ECONOMICS DEVELOPMENT OF UKRAINE 

Стаття присвячена визначенню ролі інвестицій в економічному зростанні в 
умовах сучасного розвитку економіки України. У статі проведений кореляційно-
регресивний аналіз даного зв’язку та встановлено наявність значної прямої 
залежності між інвестиціями та динамікою валового внутрішнього продукту. 

Статья посвящена определению роли инвестиций в экономическом росте в 
условиях современного развития экономики Украины. В статье проведен 
корреляционно-регрессионный анализ данной связи и установлено наличие 
значительной прямой зависимости между инвестициями и динамикой валового 
внутреннего продукта. 

The article is devoted to define the role of investments in economic growth in today's 
economy of Ukraine. The article conducted the correlation and regression analysis of the 
given relationship and established a presence of significant direct relationship between 
investment and Gross Domestic Product dynamics. 
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ВСТУП 

Рівень наукового опрацювання різних сторін 
процесу дослідження ролі інвестицій в економічній 
активності характеризується значною кількістю 
опублікованих наукових праць. Теоретичні засади 
щодо окремих аспектів економічного зростання та 
його факторів, впливу інвестицій на економічне 
зростання, розвитку інвестиційних процесів та 
виявленню їх впливу на структурні зрушення в 
економіці України, присвячені праці багатьох вчених. 
Зокрема, Галимова A., Гейць В., Дачишин М., 
Ільчук В., Марцин В., Москвін С., Самуелсон П., 
Сич Є., Фальцман В., Шадура Н. та ін.  

Oднак, недостатність розробки питань пов’язаних 
із визначенням ступеня взаємозв’язку зазначених 
категорій в умовах сучасного розвитку вітчизняної 
економіки обумовили актуальність теми дослідження. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні ролі 
інвестицій в економічному зростанні в умовах 
сучасного розвитку економіки України. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У процесі здійснення дослідження застосо-

вувалися методи кореляційно-регресійного аналізу, 
наукового абстрагування, аналізу та синтезу. 

Інформаційною основою роботи стали дані 
Державної служби статистики України, 
Національного банку України, нормативні та 
законодавчі акти, монографічні дослідження 

вітчизняних і зарубіжних авторів, а також електронні 
ресурси мережі Інтернет тощо.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Згідно Закону України "Про інвестиційну 

діяльність", інвестиціями є всі види майнових та 
інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти 
підприємницької та інших видів діяльності, в 
результаті якої створюється прибуток (доход) або 
досягається соціальний ефект [1]. 

Термін "інвестиція" походить від латинського 
слова "investire", що в перекладі означає 
довгострокове вкладення коштів [2], або ж від 
англійського "investment" — вкладання коштів, 
капіталу. В сучасній англійській економічній 
термінології інвестиції трактуються як збільшення 
обсягу функціонуючого в економічній системі 
капіталу, матеріалізованого в засоби виробництва, що 
в цілому визначає динаміку суспільного розширеного 
відтворення. 

В економічній науці довгий час використовувався 
термін "капітальні вкладення", що представляє собою 
чистий приріст реального капіталу суспільства. Під 
капіталом розуміється "накопичений на певний 
момент часу запас машин, обладнання, виробничих 
будівель тощо, що представляють собою елементи 
продуктивних сил країни"[3], тобто фактори 
виробництва, представлені усіма засобами 
виробництва, які створені людьми для того, щоб з їх 
допомогою робити інші товари і послуги. 
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Ведення планового господарства зменшувало 
необхідність фінансування в грошовій формі, 
оскільки здійснювався централізований розподіл 
ресурсів за встановленим планом, тому 
матеріалізована форма вкладень була допустимою і 
більш кращою, що й зумовило надалі ототожнення 
термінів "капіталовкладення" і "інвестиції".  

З переходом економіки України до ринкових умов 
господарювання, стає неправомірним прирівнювання 
інвестицій з капіталовкладеннями, оскільки в 
літературі останнє розглядається як вкладення до 
основних фондів зі складу яких виключають витрати 
на оборотні кошти. Тому з’являється нова 
інтерпретація інвестицій: "Інвестиції — вкладення в 
основний і оборотний капітал з метою отримання 
доходу. Інвестиції в матеріальні активи — вкладення 
в рухоме і нерухоме майно (землю, будівлі, 
обладнання тощо). Інвестиції у фінансові активи — 
вкладення в цінні папери, банківські рахунки та інші 
фінансові інструменти" [4]. "Інвестиції — це 
вкладення коштів у реальні активи (прямі інвестиції) 
або в цінні папери (портфельні інвестиції) з метою 
отримання прибутку та / або досягнення будь-якого 
іншого бажаного успіху" [5]. 

Загалом є як мінімум два основних підходи до 
визначення суті, місця і ролі інвестицій як 
економічної категорії. 

Перший заснований на положеннях економічної 
теорії, відповідно з ними під інвестиціями розуміють 
ті економічні ресурси, що спрямовані на збільшення 
реального капіталу суспільства, тобто на розширення 
чи модернізацію виробничого потенціалу. До таких 
процесів можна віднести придбання споруд, 
транспортних засобів, нового обладнання, 
будівництво, витрати на наукові дослідження та 
підготовку кадрів. Отже такі інвестиції, які 
направлені на відновлення основних виробничих 
фондів також можна назвати капітальними 
вкладеннями. 

Другій підхід оснований на теорії фінансів, згідно 
якої інвестиції розглядаються як будь-яка форма 
перетворення заощадження у капітал. При цьому, в 
більшості випадків, кошти спрямовуються від тих, 
хто не може ефективно використати, до тих, хто може 
використати їх продуктивно. Даний процес сприяє не 
лише підвищенню продуктивності та ефективності 
економіки в цілому, а й поліпшенню економічного 
добробуту кожного члена суспільства[6]. 

На нашу думку у широкому розумінні під 
інвестиціями слід розуміти довгострокові вкладення 
капіталу й інших цінностей в різні галузі народного 
господарства в середині країни, з метою подальшого 
їх збільшення. 

Варто зазначити, що інвестиції є фінансовою 
основою економічного зростання. Так, наприклад, 
П.А. Самуельсон та В.Д. Нордгауз зазначали, що 
інвестиції відіграють провідну роль в зростанні, 
виражаючи в короткостроковому періоді обсяг 
виробництва через вплив на сукупний попит. У 
довгостроковому періоді вони впливають на 
економічне зростання через капіталоутворення, на 
потенційний обсяг виробництва та сукупну 
пропозицію[7]. 

Досвід таких країн, як Чехія, Словенія та 
Словаччина свідчить про те, що після спаду 
економіки, хоча і відносно незначного (20-25%), з 
1993 по 1994 роки саме приріст інвестицій передував 
на один два роки відновленню економічного 
зростання. В таких країнах як Польща, Болгарія, 
Угорщина, Румунія відновлення виробництва на 
докризовому рівні та збільшення капіталовкладень 
відбулося одночасно. Підтвердження тісної 
залежності між динамікою валового внутрішнього 
продукту та рівнем капітальних вкладень можна 
спостерігати в розвитку КНР, при чому одним із 
основних факторів неймовірного економічного 
зростання Китаю став іноземний капітал, тобто 
інвестиції та кредити[8]. 

Зовсім інша ситуація в Україні. Низькі доходи 
більшості її населення виступають гальмом 
економічного зростання. Для збільшення зайнятості та 
зростання доходів населення необхідні інвестиції у 
приріст основних виробничих фондів. Саме це здатне 
викликати мультиплікаційний ефект у національній 
економіці. Однак значних внутрішніх інвестиційних 
джерел в Україні в результаті ринкових перетворень не 
виявилося. Первісне накопичення відбувалося не менш 
драматично, ніж в епоху раннього капіталізму. Однак 
накопичення не супроводжувалося його продуктивним 
використанням у реальному секторі національної 
економіки (рис. 1). 

Виходячи з аналізу рисунка 1, можна припустити 
наявність прямої залежності між економічним 
зростанням та рівнем інвестицій. Для більш детального 
аналізу та з’ясування тісноти залежності між реальним 
економічним зростанням та обсягом інвестицій в 
основний капітал для економіки України варто 
провести економіко-математичне дослідження. Для 
цього побудуємо кореляційне поле залежності між 
темпами економічного зростання та темпами 
зростання інвестицій, а також розрахуємо коефіцієнт 
кореляції та детермінації на основі даних таблиці 1 та 
рис. 2. 
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Рис 1. Економічне зростання та рівень інвестицій в основний капітал (у % до попереднього 

року) [розроблено автором] 
 

Таблиця 1 
Обсяг інвестицій в основний капітал, їх темпи та темпи економічного зростання [джерело: [9]] 
Рік 

 
 

Інвестиції Економічне зростання 

до попереднього року річна зміна До попереднього року річна зміна 

  %  %  %  % 
1991 92,9 -7,1  -8,7 
1992 63,1 -36,9  -9,9 
1993 89,7 -10,3  -14,2 
1994 77,5 -22,5  -22,9 
1995 71,5 -28,5  -12,2 
1996 78 -22 90,0 -10 
1997 91,2 -8,8 97,0 -3 
1998 106,1 6,1 98,1 -1,9 
1999 100,4 0,4 99,8 -0,2 
2000 114,4 14,4 105,9 5,9 
2001 120,8 20,8 109,2 9,2 
2002 108,9 8,9 105,2 5,2 
2003 131,3 31,3 109,6 9,6 
2004 128 28 112,1 12,1 
2005 101,9 1,9 103,0 3,0 
2006 119 19 107,4 7,4 
2007 129,8 29,8 107,6 7,6 
2008 97,4 -2,6 102,3 2,3 
2009 58,5 -41,5 85,2 -14,8 
2010 99,4 -0,6 104,1 4,1 
2011 122,4 22,4 105,2 5,2 
2012 108,5 8,5 100,3 0,3 
2013 88,9 -11,1 100 0 
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Таблица: 23 элементов(а)

Y(x)=0.3886428*x-1.119328

 
Рис. 2. Залежність між економічним зростанням і темпами зростання інвестицій в основний 

капітал [розроблено автором] 

 

Рівняння кореляційно-регресійної моделі має такий 
вигляд:  

у=0,4х-1,12,  
коефіцієнт кореляції при цьому дорівнює -0,87, а 

коефіцієнт детермінації 0,76.  
Дані рисунку 2 та розраховані коефіцієнти свідчать 

про наявність значного прямого зв’язку між рівнем 
економічного зростання (ВВП) та інвестиціями в 
економіку України, а величина коефіцієнта 
детермінації на рівні 76 % свідчить про достатньо 
високий рівень апроксимації моделі. Отримане 
рівняння регресії (у=0,4х-1,12), яким ми описали 
лінію тренду, вказує на те, що підвищення рівня 
інвестицій на 4 % дає віддачу в 0,4 % в обсязі випуску 

продукції. 
Отже, як свідчать результати аналізу, інвестиції 

здійснюють досить значний вплив на темпи 
економічного зростання країни, що, у свою чергу, 
прямо пов’язано із забезпеченням оптимального 
співвідношення між нагромадженням і споживанням.  

Тому без мобілізації грошових коштів та їх 
вкладення в реальний сектор економіки прискорити 
темпи економічного зростання і вивести Україну з 
соціально-економічної кризи неможливо. Єдине 
надійне джерело активізації інвестиційного процесу – 
прибуток вітчизняних підприємств усіх форм 
власності. Зв’язок між інвестиціями та зростанням 
ВВП наведений на рис. 3. 

  Інвестиції

Поліпшення галузевої і територіальної структури виробництва

Створення нових робочих місць  Зменшення імпорту та поліпшення 

зовнішньоекономічної діяльності 

Зростання ВВП

 
Рис. 3. Зв’язок між інвестиціями та економічним зростанням [10, с. 47-60] 
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ВИСНОВКИ  
Отже, виступаючи відносно самостійною ланкою 

суспільного відтворення, ринок інвестиційних 
ресурсів став відігравати найважливішу роль в 
становленні нової якості економічного зростання, 
добробуту населення країни, що у свою чергу на 
пряму пов’язано із забезпеченням оптимального 
співвідношення між нагромадженням і споживанням. 
Так, наприклад, прямі іноземні інвестиції особливо 
необхідні, адже вони є потужним джерелом 
зовнішнього фінансування і визначальним 
інструментом різких позитивних змін, прямим чином 
впливаючи на зростання ВВП та індекс людського 
розвитку.  

Дослідження Європейського банку реконструкції 
та розвитку (ЄБРР) показують, що іноземні інвестиції 
безпосередньо впливають на зайнятість та 
ефективність діяльності підприємств і, як наслідок, — 
на ефективність всієї економіки. Компанії, що 
отримують інвестиції нерезидентів, разом із 
капіталом набувають нові технології та нові підходи 
до менеджменту і як результат — мають вищу 
економічну ефективність [11]. Відбувається 
нагромадження основного капіталу та нормалізація 
платіжного балансу, зростає заробітна плата, 
кваліфікація робочої сили, управлінського персоналу, 
запроваджуються нові технології, збільшується потік 
грошей у країну, з’являється доступ до нових ринків. 

Отже, варто відзначити, що інвестори зацікавлені 
у вкладенні грошових коштів в економіку України, 
проте наявність великої кількості стримуючих 
факторів таких як: непрогнозована інфляція, 
наявність тіньової економіки, недосконалість 
законодавчої бази, податковий тягар та інше не 
сприяє пожвавленню інвестиційної діяльності в 
Україні.  

Н нашу думку, для розвитку інвестиційної 
діяльності насамперед необхідно: 

1) стабілізувати політичну, економічну ситуації у 
країні; 

2) забезпечити правовий захист інвесторам та 
бізнесу загалом; 

3) ліквідувати адміністративний та економічний 
тиск на бізнес. 

І саме комплексне використання всіх цих заходів 
може забезпечити ефективність інвестиційної 
діяльності України вже сьогодні, і як наслідок 
стабільне економічне зростання у майбутньому. 
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